

# 绿色可持续发展石油化工生产技术的新进展

贾卫宁（盛虹炼化（连云港）港口储运有限公司，江苏 连云港 222000）

**摘要：**在社会经济可持续发展的过程中，石化行业也发挥着至关重要的作用。在为人们的日常生产活动提供更多便利的同时，也浪费了大量的资源。如何实现节能降耗的目标，是石化企业需要积极思考的问题。在石化生产过程中，除了需要大量使用石油、煤炭等自然资源外，还会对生态环境造成破坏。因此，本文针对石化行业节能降耗生产的现状，提出了石化生产过程中节能降耗的有效方法和建议。在石油化工生产中，通过节能降耗技术的创新和改进，在为生产活动提供技术条件的基础上，还可以降低能源利用率。

**关键词：**石油化工；生产环节；节能降耗；现状；有效措施

## 1 推动绿色化工环保技术发展的含义与必要性分析

### 1.1 推动绿色化工环保技术发展的含义

绿色生态化工产品环保技术是基于环保化工、环保无害化学、清洁化工等理念，利用先进的化工技术和方法，减少或去除环境有害物质的重要技术手段。工程。在现代化化工产品快速发展的过程中，积极采用绿色生态化工环保技术，不仅可以从源头上有效减少化工产品生产对生态环境资源的破坏，而且可以有效降低高污染化工产品应用领域的废弃物。排放，实现化工行业废弃物的综合利用，从而提高化工行业的整体社会效益和经济效益。现代化工企业是我国社会经济的主体。在国民经济快速发展的过程中，现代化工生产为人类生产和生活创造了种类繁多的化工产品。然而，我国传统生化产业由于资源利用效率低、环境污染破坏严重、危险废物排放严重等问题，产生了严重的不利影响。在绿色生态、低碳发展理念的推动下，中国化工企业要积极进行战略转型发展，全面树立绿色发展理念，从整体上优化和突出生化产业领域积极引进和应用绿色生态化工产品和环保技术。经济效益和社会效益，全面促进生化产业健康可持续发展。

### 1.2 推动绿色化工环保技术发展的必要性分析

化工产业长期至今都是中国社会经济的主要部分，发挥着重要作用。积极推进绿色化学环境科技的广泛应用，不但可以有效缓解现阶段化学工业发展的生态效益问题，同时也可给化学工业的不断发展带来强大的驱动力。在低碳发展观点不断深化的今天，促进化学工业的低碳可持续性，就必须积极实现对绿色化学环境科技的广泛应用。一方面，绿色化学环境工程技术的科学运用，是现代经济发展的必然趋势。在化学领域中有着典型的环境特点，化学产品中污染

的固体废弃物和气体废水等，不但会引起对自然环境的损害，同时也存在着一定的社会危害，将影响空气质量、饮用水安全和人畜健康安全。

近年来，由于一些化工企业盲目污染，没有对废水进行无害化处理，导致污染非常严重。此外，传统化工产品对资源的需求也很大。在物质资源日益稀缺、能源消耗严重的今天，通过积极推动绿色化工环保技术的应用，不仅可以实现化工企业“低排放”、“零排放”的目标，还可以促进企业的健康可持续发展。化学工业的发展。适应新时代我国化工行业全面贯彻落实科学发展观的需要。此外，在化工行业快速发展过程中，积极运用化工环保技术可以显著提高污染治理的效果。绿色化工环保技术是一种非常科学的方法论。

在自然环境日益恶劣、污染问题日益突出的今天，必须大力推动绿色化工环保技术的应用和发展，以发挥其在环境保护和防治中的作用，进而为人民群众服务。群众创造健康生活空间。近年来，化工产品的大量生产带来了巨大的化工污染问题。人们在日常生活中无时无刻都离不开化工产品，无形中加剧了化工环境污染的严重性。进一步发展绿色化工环保技术已成为现代发展的一大趋势。因此，如何进一步发展绿色化工环保技术是当前科学的重点。

应该从三个方面来分析：通过最先进的化学科技手段和方法对材料进行安全无害化处理，使资源和能源得到充分利用；为实现生活废水“零排放”的目标，需要让化工产品在安全无毒的环境条件下完成生化反应速度，使物质分子的利用率完全被产品；最终产品是真正的无毒。无污染、绿色环保的产品，对人体健康无影响。过去，由于人们环保意识低，生化工业产品技术落后，化工、化工产品给环境带来了极大的破

坏，直接危害了人类健康。在这一趋势下，化工和化工行业造成的污染问题受到了重视，弘扬人类可持续发展的理想，必须实现环境保护、经济和社会的和谐协调发展。人们在生活和发展过程中使用和消耗大量资源，化学工程是这项活动的重要科学技术基础。它变得越来越突出。化学工业虽然给人们的生活带来了更加多样化的产品，提高了人类的生活水平，但也给能源和环境保护带来了严重的危害。污染加剧，资源稀缺昂贵，大量污染来自化工厂生产的化工产品。绿色化工技术的出现为人们解决化工与环境之间的问题提供了有效途径。

## 2 绿色化工技术与绿色化工设计的应用

### 2.1 清洁生产

化学工程工艺设计可应用于清洁生产。对于绿色化工技术的实际应用和生产，要真正将现代化工技术应用到实际工作和操作中，就应该对现有的清洁生产技术进行划分和详细研究。仔细观察和分析生物技术和环保技术的相关内容。在实际运行和开发过程中，要对清洁生产技术的具体使用方法和使用过程中涉及的相关内容有一个扎实的了解。只有意识到生产和环境污染的问题，才能尽可能减少后续生产过程中各种污染物的排放，减少各种生产方式对环境造成的污染和危害。对于生态环境的发展，要着眼长远，加大对生产环境的保护力度，定期研究分析当前生态环境的保护效果。从当前来看，加大对各种先进技术和模式的研究，积极采用先进的生产水平，减少各种外部因素对环境的影响。

### 2.2 生物技术与生化技术

对于化工的生产和发展，要做好研究和科研工作，研究各项功能的实际开发效果，从根本上改善和优化能源消耗，减少各种生产对环境的污染。有关人员应了解实际生产的基本步骤和基本的生产开发原则，尽可能采用低污染、无毒的生产方式。为真正达到绿色生产的效果，生产应采用现代绿色技术，减少生产过程中各种污染物的排放，增加天然物质和元素的使用。许多企业在发展过程中积极采用现代绿色生产工艺和生产技术。这些生化技术的应用，促进了化工行业的发展，缓解了当前的环境污染问题。

### 2.3 环保

从当前社会生态环境发展的实际情况来看，要实现社会的长远发展，就应该做好社会生态环境保护工作。为达到理想的开发效果，应选用环保型产品。在

个性化产品的实际应用过程中，会更加强调产品生产制造的全过程，也会分析产品生产过程对环境的影响。为减少生产过程中对环境的破坏，要严格把控每一个步骤和环节，严格按照材料生产和生产无毒无害的原则。为了减少生产过程中的资源消耗，选择一些节能设备。在实际生活过程中，绿色食品和绿色能源被广泛使用，这些实际产品内容也被纳入环保产品的范畴。

### 2.4 废弃物回收再利用

对于化学工业的生产和发展，化学反应存在一定的差异。相关人员一定要仔细观察具体的化学反应，详细记录化学反应的数据，仔细观察废水中产生的杂质的相关含量和废气、残渣的数据，化工企业需要对这些进行分类处理废渣，并进行认真的分析和研究。许多废物可以回收再利用。回收利用不仅可以减少企业在生产过程中的经济投入，还可以减少生产对环境造成的破坏。化工企业要响应国家号召，严格按照节能降耗的绿色生产原则进行生产和发展。开发过程中涉及的一些价值较低的废弃物，应立即处理，尽量减少生产过程中对生态环境的破坏和影响。

## 3 绿色化工环保技术发展措施探析

### 3.1 扩大对环保科技社会化的推广

当前，由于国际社会主义工业市场经济的蓬勃发展和我国国家可持续发展战略的实施，大多数工业企业 在各种工业生产活动中越来越重视自然环境。工业化方式逐渐向绿色方式过渡，化工企业在当前社会和国民经济发展中发挥着重要作用。它们不仅可以促进国民经济和社会的全面发展，而且对人们日常生活技术水平的提高也有很大的影响。因此，当前有关政府部门要了解国家的各项发展政策和措施，特别重视绿色化工等环保技术的应用，利用新闻媒体平台做好社会传播工作，宣传引导化工企业，制定各项扶持优惠政策，更好地促进绿色化工和环保技术的长远发展。

### 3.2 加大技术研发力度

当前，要在工业生产实际活动中加大绿色化学等环保技术的研发力度，从根本上遏制化学工业对自然环境的破坏。在化学能合成技术研发过程中，必须分析理论收率，深入研究原料分子系数的有效转化过程。通过采用合理的转化方式，可以实现产品污染物零排放，从而达到绿色环境的要求。在开展化工生产活动时，需要利用世界领先的分析理论集成电路软件，对工业生产活动进行大数据分析，研究各种产品在实际

制造过程中产生的各种污染，然后根据设计对各种问题。绿色化工合成路线进一步优化了生产工艺技术，从而提升了绿色化工环保技术的使用价值。

### 3.3 加强国际合作

为更好地推动物现阶段绿色化工与环保技术的综合发展，有关政府单位必须根据当前绿色化工技术的实际使用情况，分析技术中存在的各种问题，加大对内对外工作的力度。绿色化工技术。引进更多新技术，改善企业面临的技术问题，从而提高现有企业的产业技术水平。从化工行业的发展趋势来看，作为技术产业，各类产品的创新发展速度普遍较快。因此，当前政府在推动绿色化工全面发展的同时，必须推动各种新技术的应用，进行技术创新，积极开发各种产品技术。选择清洁原料进行资源再生。在工业经济发展过程中，要从实际生产活动的管理技术上强调环境保护、保护自然，对绿色产业进行健康管理。

### 3.4 加强化工新产品设计

为有效控制化工产品的污染源，企业在开发各种新型化工产品的同时，还必须加大现代分析设计等技术手段的运用，对各种化工产品实施化学合成线设计，有效减少污染。为最大程度地实现零污染目标，需要在生产原料的选择和催化剂的应用等方面加强绿色工艺，促进小分子原子逐步向绿色化工产品转化。此外，在制造过程中必须将大量废料用于回收系统，这样可以大大减少污染，提高产品经济效益。在化工产品开发过程中，需要进一步提高能耗量化管理水平，降低能耗，以实现清洁制造的目标，促进绿色环保技术的发展。

### 3.5 增强企业节能意识，积极使用先进节能设备与技术

增强企业人员的节能意识是实现企业节能降耗目标的重要保障。因此，在石化企业的生产过程中，要增强节能降耗意识，完善相关管理制度，落实节能降耗措施。同时，通过节能降耗理念的宣传教育，让每一位员工在实际生产工作中都有高度的节能降耗意识，避免资源浪费问题。

其次，节能设备的积极使用也是企业实现节能降耗目标的关键。发挥先进节能设备的效率，对提高化工企业的生产工艺水平有显著的作用。在避免能源消耗的基础上，还能保护石化的企业的经济效益，增强企业竞争力，在激烈的国际市场环境中脱颖而出。步伐稳健。另外，企业引入生产系统技术，可以完成组合

装置的整体优化配置，组合装置之间的联动效应，可以有效提高热能资源的利用率。最重要的是，企业可以引进污水回收技术，可以对各种资源进行回收再利用。在实现企业高效生产目标的同时，还可以减少企业生产过程中各种污染物的排放。

### 3.6 工艺技术优化改进

优化工艺流程、工艺路线，采用合理安排，可以使企业达到节能降本的目的。随着科学技术的不断发展，各石油企业充分认识到工艺技术创新和研发的重要性，陆续推出了余热利用技术、多效蒸馏技术等，为石油化工提供了可能。企业节能降耗。持续发展提供有效的技术支持。同时，优化节能降耗技术和生产工艺也是石化企业实现节能降耗目标的有效途径。因此，对于石化企业来说，必须认识到节能降耗理念和技术的重要价值，通过节能技术的有效应用，结合电能节能、余热利用等技术手段，在传统工艺技术系统的基础上。例如，可以对分馏塔进行升压操作，将分馏塔的部分炉顶煤气作为分馏塔的另一热源，以降低分馏塔的能耗。

其次，通过夹点技术的有效辅助利用，对冷热流进行优化匹配，减小传热温差，大大提高热利用率。当减少燃料和蒸汽消耗时，部分低温热量被消除。此外，在应用高效节能技术时，工作人员应提前做好技术准备，以最大限度地发挥节能技术的效率，防止节能效果受到其他方面的影响。深入把握节能技术的应用流程和关键点。

## 4 结束语

化工企业在发展的过程中，应该积极采用现代化的绿色工艺和绿色生产技术，全面提高企业的生产效率和生产效益，降低生产对于生产环境所造成的破坏和影响，应该采取科学的设计原则，研究具体的绿色技术理论内容，合理的设计发展模式和发展计划，全面提高企业的发展效率。

### 参考文献：

- [1] 王倩, 吴彤, 康蒙. 绿色化工环保技术在工业生产中的应用与发展分析 [J]. 当代化工研究, 2022(1):69-71.
- [2] 张玲玲. 绿色化工环保技术在工业生产中的应用与发展研究 [J]. 现代盐化工, 2021, 48(6):73-74.
- [3] 周建军. 绿色化工环保技术与环境治理的关系研究 [J]. 化纤与纺织技术, 2021, 50(12):63-65.